第６回5/22,27の講義に関する質問・意見と回答

－質問はできるだけ授業中か授業後に直接どうぞ。
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＊テレビで恐竜が生きているのではないかという説をよく見るが、そんな可能性はあるのか？

＊ひそかに生き延びている恐竜はいないのですか？

＊恐竜は一匹もいないんですか？

　まず無理でしょう。ひとつの種を維持するには、遺伝子的な多様性の必要も考えると、常に数百個体が生存していないといけません。恐竜のように目立つ、見つかりやすい動物が、数百も同時に生きていて、見つからないはずがないでしょう。そもそも、死体とか、化石とか、そういう実物の証拠はなく、みんな目撃情報ですよね？

＊現在の動物でティラノサウルスに一番近い動物は何ですか？
　陸上の捕食者という意味では、トラやライオン、ピューマといった食肉目の哺乳類ですかね。
＊Ｔ・レックスに勝てる恐竜はいないのですか？
　同じ時代、同じ場所に生存していたものではいないでしょうが、白亜紀中期に南米では一回り大きいギガノトサウルスがいました。もしかすると
＊恐竜の性格・色はどのようにわかるのか？
　色はわかりません。色素が残っていないので、現生の爬虫類や鳥類からの類推です。性格は、これもわからないのですが、脳の型が頭骨内に残っていると、嗅覚や視覚などのどの感覚が優れていたかはわかります。視覚に頼る場合は、知能が高そうな気がしますね。
＊恐竜のどちらが強かったかなどはどのようにわかるのか？
　食う食われる関係はある程度形態からわかりますし、糞の化石でわかる場合もあります。あとは、大ざっぱな推定です。小さくても群れていれば強いかもしれませんし。
＊化石から筋肉の構造などがわかるのか？
　骨の化石には、筋肉の付着痕、付着部位がわかります。そうすると、骨格を組み立てることで、どこからどのように筋肉がつながって骨を動かしていたか、かなり正確に復元できますし、筋肉の断面積から力も推定できます。
＊現代に恐竜が生きていたら、人類は滅亡していますか？
　そもそも人類が進化できなかったでしょう。
＊映画みたいにクローン技術で恐竜を生ませることは可能ですか？

＊今後、映画「ジュラシック・パーク」のようなことはあり得ますか？

＊「ジュラシック・パーク」のように恐竜を復活させることは可能ですか？

＊恐竜に限らず、現代の科学技術で古代生物の再生は可能ですか？
　恐竜の遺伝子がきちんと残っていることが必要で、琥珀の中の生物などでもDNAはあってもほとんどバラバラの断片なので、復元は無理だという話を聞いています。
＊恐竜など新発見の生物の名前はどのような基準で決めているのですか？
　ラテン語で、論文で記載する人が、勝手に決めることができます。化石生物の特徴や、発見地、発見者の名前などを入れ込むのがふつうです。
＊夜行性の恐竜はいなかったのですか？
　わかりません。いまの爬虫類・鳥類からすると、あまりいなかったんじゃないかという想像です。
＊「T・Rexが50km/hで走ることができた」というのは化石から調べることができるのですか？それとも想像ですか？

＊某番組で足の筋肉の問題でティラノサウルスは走れなかったと言っていたがどうなのですか？
　走る速度は、骨格や筋肉などの構造から推定する場合と、足跡から逆算する場合などがあります。立場によって意見は分かれるようですが、走れないことはないんじゃないですかね？？
＊二足歩行の恐竜は、人間のような道具を使う進化をして、人間のようなものになれたのでしょうか？
　そういう想像をする研究者もいますが、わかりません。人類の進化を比較しながらよく研究してみないと、難しそうに思えますが
＊人間と恐竜の共存はあり得ませんか？
　難しいでしょうね。恐竜の末裔である？鳥なら生きていますが。
＊人間も恐竜のように１～２億年も繁栄し続けることはできるのでしょうか？絶滅するとすれば核戦争や温暖化でしょうか？
　むしろ寒冷化の方が危険な気がします。今日の授業で。
＊恐竜の動きや行動パターン・鳴き声が再現されてしていますが化石からわかるのですか？
　行動パターンなどはわかりませんね。鳴き声は、とさかなどの構造が発声器官であるという解釈があります。
＊速く走る恐竜もいますが、つまずいて転んだりしないのですか？
　転んだかもしれません。
＊たった一つの隕石の衝突によってその周辺だけでなく地球上の恐竜のほとんどが死んでいったのは主にどんな理由なのか？
　「核の冬」という言葉がありますが、砂塵が成層圏まで舞い上がり、数ヶ月にわたって全地球的に日光を遮ったと考えられます。それは生態系にかなり大きなダメージを与えたことでしょう。
＊死肉を食べる食べないは化石などからわかるのか？
　わかりませんね。想像です。まあ、現在の肉食動物からの類推もあります。
＊ネットで評価を見たんですけど、「＊」て何ですか？
　満足度評価の一覧で、無記入・空欄の場合です。課題点はついているはずなので、確認してください。
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＊恐竜は耳がありますか？
　哺乳類と同じ耳骨などのしくみはありませんが、脳の構造から見ると聴覚はあったようですね。
＊先生にとって「最近」は何年前からで、「昔」というとどれくらい前のことを考えますか？
　最近･･･１億年前以後、昔･･･１億年前以前。大昔･･･25億年前以前。
＊これからもずっとビデオ見るんですか？
　必要に応じて。ただし、丸ごと１本見せるようなことは今学期はもうありません。
＊恐竜の時代でもこの大陸はこの種類が多く生息している、というような地域による分布の違いはあったのですか？
　すばらしい。その通りです。同時代でもアジアと、北米、南米では、異なるグループ・種の恐竜が繁栄しているということがありました。それは大陸移動の効果が効いているようで、三畳紀はそれほど地域差がないのに、白亜紀では同じ系統でも異なる種がそれぞれの大陸で繁栄していたようです。ティラノサウルスの仲間などでも、大陸ごとの違いが顕著ですね。
＊現代に、恐竜の生き残りとされる生物は存在するのですか？
　鳥類全部が恐竜の子孫と考えて良いようです。
＊恐竜はどうやって寝ていたのか？
　寝ていた跡は見つかっていないと思いますので、わからないですね。ダチョウなどの鳥から想像するしかないと思います。
＊将来、隕石が地球に衝突することがありますか？それを防ぐことはできますか？
　スペースガード協会が監視をしています。軌道計算により数百年単位では安全ということだと思います。
＊恐竜はみんな卵から生まれるのですか？
　いまのところ、「恐竜」のなかで卵生でないものは見つかっていないと思います。卵胎生は魚竜のグループだけではないでしょうか。
＊もし恐竜が絶滅せず、今まで存在していたなら、どの種類の恐竜が残っていましたか？

＊隕石の衝突により生き残った動物と絶滅してしまった動物の違いは？
　質問そのものになんとなく矛盾を感じるのだが、生き残りやすい恐竜がいるとすれば、低温で冬眠できるとか、エネルギー消費が少なかったり、非常に活動性の低いタイプでしょうか。そういう意味では、トカゲやカメが生き残ったのは、そういう理由があるのかもしれません。
＊地学なのに、なぜ化石のことだけでなく、恐竜の生き方みたいなことまでやるのですか？
　「猫の死体の秘密」の問題です。化石からどこまで情報を復元できるか、その試みの一例を示したわけで、復元された恐竜の生態そのもの（CG）が、どのくらい確かなのかは、まだ疑問符が付きます。それでも、今の時点で得られる情報で、どこまで復元できたのか、というのは、化石の存在する状況・contextをいかに読み取ったか、ということにかかっているわけで、その試行錯誤こそが地学の面白さではないでしょうか？
＊飛ぶことのできる恐竜って、どうやって飛ぶんですか？
　飛ぶことのできる恐竜を鳥類と呼びます。たぶん。
＊恐竜はどのようにして地球に誕生したのですか？
　三畳紀前期に、爬虫類の中から、運動性に優れ直立二足歩行をする小型の肉食動物として誕生しました。
＊肉食恐竜の腕は短い方がいいのですか？

＊T-rexの手は何に必要なのですか？
　ティラノサウルスの前肢の役割はよくわかっていません。T-rexの前肢が短いのは大きな頭とのバランスを取るために退化したと考えられています。使わなければ短い方がいいでしょうね。
＊恐竜はまた誕生することはないのですか？

＊恐竜のような生物はなぜ二度と出現しないのですか？
　わかりませんが、進化の歴史は同じ道を繰り返すことはないと考えられて、それはより身体のしくみが進化した生物群が現れ、繁栄していると、古いタイプの生物が生態系に入り込む余地がないからだと考えられます。
＊恐竜が巨大になったのはなぜですか？
　基本的には、食う食われるの関係の中で、身体が大きい方が有利ということはあったのでしょう。その他に、慣性恒温といって、身体が大きい方が体温を維持しやすいので有利だったという考えがあります。
＊昔、本でティラノサウルスは20km/h程度の速度でしか走れなかったと呼んだのですが、どちらが正しいのですか？
　いろいろな推定があるのでわかりませんが、少なくとも成長途中の骨格からはかなり速く走れたと考えられます。
＊コエロフィシスが好奇心旺盛だとか、アロサウルスが執念深いとか、どうやってわかるのですか？（同様１通）

＊「おとなしい性格」とか「好奇心旺盛な性格」というのが化石から読み取れるのですか？
　脳の構造は頭骨が良く保存されていればわかります。嗅覚や視覚の部分が発達していれば、行動的だっただろうから、きっと好奇心旺盛だったに違いない、という推定になるのかもしれません。逆に脳が小さく感覚器官が発達していないとすれば、おとなしい性格だと推定できるのではないですかね。
＊今の日本にあたる土地にはどんな恐竜がいたのですか？
　回覧した恐竜博物館の図録に書いてありませんでしたか。良かったら自分で調べてみてください。
＊恐竜は飼えますか？
　鳥ならヒトは飼っていますが。小さければ何とか飼える気はします。
＊ジュラシックパークのように現在に恐竜が現れていたら地球はまた恐竜の世界へと移り変わるのでしょうか？
　無理じゃないかな。部分的には生き延びる余地はあるでしょうが、恐竜の時代と比べると、現在の地表の温度や条件が違うし、植物もだいぶ違っていますから。
＊もしも恐竜が滅びていなかったら今この世界に人間は存在しているのでしょうか？
　無理でしょう。
＊化石になるというのはどういうことですか？現代の化石というのはできそうにないですか？
　何を答えたらいいのでしょうか。一般には、化石になるというのは、生物が生きていた痕跡を残すことです。主に地層に。足跡でも食い跡でも糞でも骨でも皮膚の跡でもOK。現代も化石はどこかで常にできているでしょう。
＊もしも地球に天体衝突がなかったら今の世界はどのように変わったと思いますか？

＊恐竜絶滅は天体衝突が原因だと思いますか？
　気候変動の要素もあるし、隕石衝突前にすでに絶滅していたグループも多いので、隕石衝突は最後の一押しになったのではないかと思います。今の世界は、隕石が落ちなくても、意外と同じようなものになっていたかもしれません。
＊ゾウの10倍もの大きさの恐竜が立っていられるのか？
　足跡からすると立っていますね。
＊恐竜の鳴き声がどんなであったか研究でわかるのでしょうか？（同様１通）

＊恐竜の声は一生わからないままなのですか？
　とさかなどの構造が発声器官だという推定はあって、もし有効にそれを使っているなら、シミュレーションで鳴き声を復元することは可能です。そのような復元で鳴き声を再現して映像では表現していると思います。
＊人間の次の進化型はどのような姿だと考えますか？
　わかりません。ヒトはこの形からあまり進化しないのではないかと思います。
＊草食恐竜は初めから草食だったのですか？
　いい質問ですね。最初は全部肉食（昆虫食も含め）で、そのうち植物食に進化したグループが現れたとされています。
＊恐竜が絶滅しなかったら、哺乳類にかわって恐竜が知的生命体になっていたんですか？
　そういうことを想像する科学者もいます。ダチョウ型の恐竜の中には、かなり知能が高いものがいたという推定です。
＊恐竜を遺伝子の操作などで復元することは可能ですか？
　将来的には可能になるかもしれません。ここ100年くらいは無理ではないですか。倫理的にどうかという問題もありますね。
＊きっと恐竜はラクダのように何らかのしくみで水をたくわえていたかもしれないですね。
　それは面白いアイデアですね。充分、ありそうな話だと思います。研究したら面白そうです。
＊恐竜の時代には巨大な生物がかなりいるのに今はいない気がするが、どうしてか？
　大きい方が有利な時代から、素早く敏捷に動き回れる方が有利な時代に変化したということかもしれません。
＊今の哺乳類の時代もいつか隕石が衝突して終わってしまうのでしょうか？
　その可能性はあります。2000～3000万年に１回の割合で、小惑星の衝突はあって、それが絶滅を引き起こすという考えは一般的です。哺乳類の時代になってからも２回くらい大領絶滅がありました。
＊今まで何種類くらいの恐竜の化石が見つかっているのですか？（同様１通）
　たしか2000～3000種ではなかったかと思います。調べてみてください。
＊恐竜は氷河期のせいで絶滅したというのは間違いですか？
　間違いです。氷河の証拠がありませんから、氷河期は白亜期末にはなかったわけです。「核の冬」と同じ状況はあったと思いますが、それは寒冷化ですが、氷河期とは違います。
＊頭を武器にしていた恐竜の尾の発達はどんなものでしょうか？
　方向転換にも必要ですし、良く発達して延びていたようですね。
＊恐竜の大きさがさまざまで、かたちも全然違うのはなぜか？
　それだけグループとして繁栄して、いろいろな種が出たということなのでしょうが、ある時代のある場所を取ってみると、そんなにたくさんの種が同時にいたわけでもないと思います。いまだってアフリカの草原にはいろんな哺乳類が生きていますよね？
＊恐竜はなぜ巨大になれたのか？
　爬虫類は、死ぬまで成長するからことができるからだ、という考えがあります。
＊ジュラシックパークはいつできますか？（同様１通）
　今世紀中は無理でしょう。
＊恐竜は食べ物がなくなり、自分の身体を支えられなくなったから絶滅し、クジラは海にいて支えることができたから今もいるということを聞いたのですが、本当ですか？
　クジラが出現するのは第三紀の中頃以降なので、その話は成立しません。
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