第１０回6/19,7/1の講義に関する質問・意見と回答

－質問はできるだけ授業中か授業後に直接どうぞ。
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＊地球内部に行くほど、金や銅などの資源が多いのですか？
　逆です。金や銅などの金属元素は、マグマができるときに、多くの場合、マグマの方に濃く集められます。従って、地球内部はマグマの生産とともに、それらの元素に次第に乏しくなります。ただし、鉄に溶け込みやすい元素、ニッケルやコバルト、白金族の元素などは、地殻やマントルよりも金属鉄からなる核に集まっていると考えられており、これらの元素に関しては、地球内部の方が豊富だということになります。
＊岩石の標本に夢中になってしまいました。オパールください。（黄鉄鉱くれ１通）
　あげません。自分で採集してきてください。オーストラリアでは観光用にオパールを掘っているところもあるそうです。黄鉄鉱は、長野県武石村できれいなかたちの結晶（褐鉄鉱に変化しているが）がとれます。
＊銅はどのような条件で水に溶けるのですか？
　高温で、硫化水素イオンや塩化物イオンが豊富な酸性の水にはよく溶けます。逆に、温度が低下し、硫化水素イオンなどが減ったり、ｐHが中性に近づくと沈澱します。
＊回覧していた本を貸していただけないでしょうか？
　３つのクラスで講義をやっているので、全部終わったら貸せます。適当なときに化学実験室に来てください。
＊アタカマイトはなぜ緑色なんですか？
　一般に銅を含む鉱物は、緑色のものが多いですね。銅の配位状態によって、赤や青の光を吸収するからではないかと思います。可視光の分光分析のデータを見ないと正確なことはいえませんが。
＊マントルの中にダイヤモンドは存在するのですか？
　マントルの高い圧力で、ダイヤモンドができるのだとも言えます。マントルでの温度は確かに高いですが、それよりも圧力がものすごく高いので、ダイヤモンドのような密な結晶構造が安定になるのです。
＊日本には火山が多いのに、なぜ鉱山業で他の国に負けてしまうのですか？
　ひとつには、人件費が非常に高いので、製品のコストにそれが跳ね返ってしまうことが原因です。日当1000円の国と、20000円の国で競争したら、後者が不利ですよね。もうひとつは、日本の地質が複雑で、コストの低い露天掘りの鉱山がほとんどなく、坑道掘りでコストがかさむこと、さらには、日本は几帳面に細かい鉱脈まで掘り尽くして鉱石が枯渇してしまった鉱山も多いと言えるかもしれません。
＊長い時間をかけてつくった資源を、わずか数百年でなくしてしまうのはもったいないと思う。
　僕もそう思います。ですから、リサイクルを進めて、一度掘り出した資源を最後まで有効活用したいですね。日本にはかなりの量の稀少な金属資源が工業製品として出回っているのですから。
＊建築で行き詰まったら先生にお世話になります。（挫折したら拾ってください１通）
　そうですか。それではその時は使ってあげましょう。日当はフィジー諸島の標準でいいですよね。
＊ダイヤはよく地球で一番硬いといいますが、たしかトンカチでダイヤを叩くと粉々になると聞いたことがあります。なぜでしょうか？
　粉々はどうかわからないが、たしかにダイヤモンドは特定の方向に対する衝撃に弱く、割れることがあります。特定の方向に割れやすい性質を「へき開（劈開）」といいます。くわしくは次回に。
＊この近くにもまだ発見されていない鉱脈はあるのか？
　この近くというのは東京近辺ですか。例えば八王子から奥多摩のあたりの地層は、菱刈金山と地質の条件が似ていて、たぶんまだ金の鉱脈があると思いますが、どのくらいの規模かが問題ですね。しょぼいと儲からない。小さくても見つかるといいのですが。
＊石の心、気持ちってどんなんですか？
　自分で石に話しかけてみてください。たぶん、石のことをよく勉強すると、聞こえてくるようになります。
＊金閣の金はどれだけの金を使ったのだろう？
　調べてみましたが、10.8cm四方の、厚さ1/1000mmの金箔を20万枚、1986年の補修で使ったそうです。つまり、金の容積にして２リットル分ちょっと、金の密度は19.6kg／リットルなので、約40kgになりますかね。
＊腰痛がひどいのですが、ヘルニアに効く温泉があったら教えてください？
　質問する相手を間違えています。有機物のことは僕に聞かないでください。医者に相談することを勧めます。
＊マグマにはどんな成分が含まれているのですか？
　量の多少はあれ、大気や水を含め地殻に存在するものがすべて含まれている、という言い方ではだめですかね。
＊先生が一番好きな石はどんな石ですか？
　石に関しては僕は博愛主義です。どんな石でも、それぞれが由来を持ち、そこにある必然性があるのだと思っています。人も同じですよね。意味のない人生なんてない。君が生きていることにはきっと誰にもない価値がある。
＊ダイヤモンド見たかったです。
　次回、忘れずに持参しますので。実物を見てがっかりしないでね。

＊これから先、プレートの動きによって新しい山脈ができることはあるのですか？
　あります。１億年くらい先には、ユーラシア・北米・オーストラリアなどの大陸が衝突予定ですが、その際に、現在の太平洋のど真ん中あたりに、巨大な山脈ができるでしょう。
＊宝石は他の星にもあるのでしょうか？
　かんらん石だったら、地球型惑星共通でマントルの主成分ですし、月の石からもたくさん出ていますね。他の宝石になる鉱物は、ちょっとわかりません。恒星の最後に、炭素の固まりが残る場合があって、それが圧力条件から巨大なダイヤモンドになるという推定がありますが。。。
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