第１１回7/8,7/10の講義に関する質問・意見と回答

－質問はできるだけ授業中か授業後に直接どうぞ。
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＊砂漠に恐竜がいたとは考えられないのですか？
　乾燥地に恐竜がいてもいいのですが、本当の砂漠になってしまうと食うものに困るでしょう。あんな大きな植物食恐竜が、どのくらいの植物を食べれば育つと思いますか？
＊砂漠の砂の鉄分はどこからくるのですか？
　花崗岩の中の黒雲母や、周囲にある玄武岩の熔岩が分解し、溶け残った酸化鉄が付着しているのでしょう。
＊６億と３億はどうちがうのですか？
　ひとつ前の大陸衝突のときにできた砂漠の地層が６億年間、そのあとの大陸衝突でできた砂漠が3.7億年前ということでしょう。２億年周期くらいで大陸の集合合体が起きていますので。
＊鉱物標本セットの価格はいくらですか？
　僕が買ったわけじゃないんだが、数万円だったと記憶します。
＊砂漠があることのメリットは何かありますか？
　「誰にとって」のメリットですか。
＊砂漠は必要ですか？必要じゃないんですか？
　「誰にとって」必要か必要でないのか、話を明確にしてください。例えばハムスターは砂漠がないと困るでしょう。人間にとって、であれば、人間の都合で必要だとか必要でないとかいう発想が間違っていると思います。君は地学で何を学んだのですか？
＊次回、テストに関する話を詳しくお願いします
　忘れなければ説明します。Webにアップしてある過去問を見てください。
＊地球温暖化と砂漠化は密接な関係があるのですか？
　温暖化により地球表面全体の降水量分布が変化すると、乾燥し砂漠化に向かう場所もできます。そういう意味では関係があるでしょう。それとは別に、化石燃料を使った無理な耕地化、灌漑を進めることで、土壌に塩類が蓄積したり、土壌流出を招き、荒地化を招き、砂漠化に結びついた場所がありますね。
＊日本が砂漠化することはありますか？
　砂漠と砂漠化は違うのですが、まあ、ないと思っていいでしょう。
＊日本に砂漠がないのは湿気が多いことと関係しているのですか？
　そうです。周囲を海に囲まれていて、湿気が多いので砂漠はありません。
＊鉱物を見つけるのは難しいことなのですか？
　どういう鉱物を探すかによりますが、一般には鉱山や石切場などがないと難しいですね。
＊砂漠の下にプレートの境界があったら、砂の山ができますか？
　できません。プレート境界というのは、砂の移動よりも運動速度が遅く、そういう意味でははるかに安定で、動かないといってよいでしょうから。
＊砂漠ではあんな強い風が１日中吹いているのですか？
　地表の温度差が（対流により）風を生むので、日中の気温の高いときに強い風が吹くのでしょうね。１日中ではないでしょう。
＊砂漠にどれだけ木を植えても意味がないってことですか？
　本当の砂漠なら意味がないでしょう。砂漠になりかけの土地では、意味があるのではないですか？また、防砂林としての効果も大きいのではないでしょうか。詳しくは吉崎先生の授業を受けてください。
＊砂漠の砂が村を飲み込んでいるというのをテレビで見たが、砂を止めることはできないのですか？
　止めてどうしますか。地球の方に風下側に砂を運ぶ必然性があるとすれば、何をしても一時しのぎの対策にしかならないでしょう。人の方が柔軟に立ち回らないといけません。国境があったり、民族や文化の問題があって、人口の移動は常に紛争の材料になってしまうのですが。
＊岩が砕かれ、砂になるまでどのくらいの時間がかかるのですか？
　岩石や気候の条件によりますが、たぶん数十年～数千年のスケールでいいでしょう。
＊砂漠は雨を降らせるのに必要なところといわれているため、砂漠がなくなると逆に水不足など困ってしまうと聞いたことがあるのですが、本当ですか？
　僕は自分の言ったことにはできるだけ責任を持ちますが、他人の言ったことまで責任はとれません。話の脈絡がわからないので、正確に返答はできないのですが、地球上の降水量分布には理由があって、それを人為的にいじってしまうと、他の場所で悪影響が出るだろう、ということは容易に想像されますね。
＊サハラが昔、緑の土地があったというが、どのようにして土から砂に変わってしまったのか？
　気候が乾燥して植生がなくなれば、土は簡単に砂になりますよ。有機物は分解され、風で飛ばされ、砂やレキだけが残るでしょう。
＊僕らが生きている間にサハラ砂漠が森になることはありますか？
　ないですね。全域については。
＊黄砂は身体にどのような影響を与えますか？
　別にないんじゃないですか。ただの砂埃です。
＊中国から黄砂が飛んできますが、砂漠の砂はそんなに簡単かつ大量に飛んでいくのですか？
　そんなに多いですかね。関東地方だと、ここ数万年の堆積量（赤土のなかの黄砂量）は箱根や富士起源の火山灰に比べて微々たるものですよ。僕は自分で分析しましたから、データに自信がありますが。
＊日本に砂漠があるのは驚いた。
　日本に砂漠はありません。君は講義を聴いていたのですか？そんなことを書く人がいるとは、僕も驚きましたね。
＊ハーキマーダイヤモンドと水晶の違いは？
　同じものです。産地がハーキマーで、晶洞の中に両錐の結晶で生えている水晶をハーキマーダイヤモンドと呼んでいるだけです。商標名みたいなものですな。
＊ダイヤモンドより値段の高いものはありますか？
　物質という意味ではいくらでもありますが、宝石の話ですか？アレキサンドライトやクンツァイト、ルビーの血のように赤いものは非常に値段が高いです。
＊ダイヤモンドを磨くダイヤペーストはどうやってつくるのか？
　ダイヤモンドは衝撃で割れますから、そうやって粉々にした破片をよりわけて、お互いに研磨すれば磨き粉ができるのではないですか。
＊ダイヤモンドの原石を見つけるときに見分ける特徴はありますか？
　屈折率が高いのと、硬度が高く摩耗しにくいので、見分けやすいようです。
＊ダイヤモンドの色は何で決まるのですか？
　主に、ダイヤモンドの中の炭素を窒素原子が置き換えることによる、格子欠陥の可視光吸収が着色原因です。
＊スーパーマンが石墨を思いきり握るとダイヤモンドになったが、あんなことはあり得ますか？
　スーパーマンなら何でもありではないですか。1500度、10万気圧くらいを実現できればいいので。
＊将来、人工的にダイヤモンドを生成することはできますか？
　すでに人工的に生産されています。また、結晶構造が少し違いますが、すすの中に微小なダイヤモンドの分子ができることが知られています。
＊先生は今まで鉱物を発見したことがありますか？
　新種の鉱物という意味では、ありません。花崗岩の晶洞の中に、トパーズや緑柱石、電気石を見つけたことはありますが。
＊砂の生産速度が1012～1013kg／yearというのはどうしてわかるのですか？
　三角州や海岸平野の前進速度、洪水時の流量測定などから、河川の運ぶ砂の量を求め、それを世界中で合計して、だいたいの見積もりを出しています。誤差はありますが、１万年で平均してみるとそのくらいということです。
＊石と一緒で、石が元の砂も好きなんですか？
　砂は小さな石です。石の大きさが小さいか、大きいかは、僕には関係なく、すべてが過去と現在の地球についての情報の宝庫だと思っています。
＊ミネラルウォーターを飲み過ぎると岩が身体の中にできるというのは本当ですか？
　デマです。事実ではありません。食べ物によって結石ができやすくなることはありますが、それはミネラルと言うよりシュウ酸の過剰摂取ですね。調べてみてください。
＊松井菜桜子先生は素晴らしく、凄い人だということがわかった。
　よろしい。世の中には偉大な人がいるのです。同時に、才能は磨かなければ光らないということでもありますね。
＊？
　。
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